

Указанные соображения послужили основанием для публикации списка „Повести“ по собранию Института русской литературы. В сносках указаны его особенности по сравнению со списками Уваровским № 1926 (У) и Перетца 0.98 (П).

* * *

л
хр.ан.
имли
7

[В море перед большими рыбами сказание о Ерше и о ершеве сыне о Щетине о ябеднике, о воре, о разбойнике, о лихом человеке, как с ним тегались рыбы Лещ да Головоль].¹

Лета 7105 декабря в день было в Большом озере Ростовском съезжаяся судии всех городов;² имена судиям: Белуга Ярославская, Семга Переславская, боярин и воевода Осетр Хвалынского моря, окольничей был Сом Больших Волских предел, судные мужики Судок да Щукатрепетуха.³ Челом били Ростовского озера жильцы Лещь да Головоль на Ерша на Щетину по челобитной. А в челобитной их написано было: „бьют челом и плачутца сироты божи и ваши крестьянишка, Ростовского озера жильцы Лещь да Головоль. Жалоба, господа, нам на⁴ Ерша на ершова сына на Щетинника, на ябедника, на вора, на разбойника, на ябедника, на обманщика, на лихую,⁵ на раковые глаза, на острые щетины, на худово недоброво человека. Как, господа, зачалось озеро Ростовское, дано в вотчину на век нам после отцев своих. А тот Ерш Щетина, ябедник, лихой человек, пришел из вотчины своей, из Волги, из Ветлужскаго поместья, из Кузьмодемьянскаго стану Которостью⁶ рекою к нам в Ростовское озеро з женою своею и з детишками своими приволокся в зимнюю пору [на ивовых санишках]⁷ и загрязнился и зачернился,⁸ [что он кормился по волостям по дальним и был он в Черной реке, что пала она в Оку реку против Дудина монастыря],⁹ и как пришел в Ростовское озеро, и выросился у нас начевать на одну ночь, а назвался он крестьянином. И как он одну ночь переначевал, и он вопрошался у нас в озеро на малое время пожить и покормитися. [И мы ему поверили и пустили ево на время пожить и покормитися и з женишком и з детишками].¹⁰ А, пожив, итти было ему в Волгу, а жировать было ему в Оке-реке.¹¹ И тот воришко Ершь обжился в наших вотчинах в Ростовском озере да подале нас жил и з детьми расплодился да и дочь свою выдал за Ван-дышева сына и (расплодился с племянем своим),¹² а]¹³ нас, крестьян ваших, перебили и переграбили и из вотчины вон выбили и озером завладели насильством з женишком своим и з детишками. А нас

¹ Печатаемый список „Повести“ не имеет заглавия, восстанавливаем его по списку У.

² Так начинается список Забелина № 546 (ГИМ), по классификации В. П. Адриановой-Перетц — третьей редакции, но с другой датой 7231. В У бысть в некотором граде Ростовского уезда суд судил.

³ В У в качестве судей назвачи лишь боярин Осетр, воевода Сом и судные мужи Судок и Щука.

⁴ Отсюда начинается список П.

⁵ В У и П образину.

⁶ В У Вырскою.

⁷ В У и П текста в скобках нет.

⁸ В У вместо этого захурился и заморозился аки рак и ноздри заморался, в П захурился и замарався, зачернился, а для того зачернился.

⁹ В У вместо текста в скобках а кормился идучи по болотам.

¹⁰ В У и П текста в скобках нет.

¹¹ В П нет, в У Кудме.

¹² В П вместо текста в круглых скобках розпламенился и стакался.

¹³ В У вместо текста в квадратных скобках ина Распевина сына и стокался с племянем своим скопом и заговором.